Relación de enclíticos

Solamente un enclítico
1sg

=yu1
después de cualquier


a1,  a2 


o1,  o2 



u1,  u2





i1,   i2 



e1, e2
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,2) entre parénteses
	xa1a1= yu1
xa3a2= yu1
	nda1'a1= yu1
nda3'a2= yu1
	sa1na1=yu1
ka3ta2=yu1

	Se escribe con (o1,2) entre parénteses
	no hay con tono 1
yo3o2=yu1
	no hay con tono 1

is1to3'o2=yu1
	so1ko1=yu1
xi3to2=yu1

	Se escribe con (u1,2) entre parénteses
	ndu3tu1u1=yu1
ku3u2=yu1
	ku1'u1=yu1
ku3'u2=yu1
	yu1ku1=yu1
xa3tu2=yu1

	Se escribe con (i1,2) entre parénteses
	no hay con tono 1

ndi3i2=yu1
	xi5'i1=yu1
si1si5'i2=yu1
	ti1bi1=yu1
si3ki2=yu1

	Se escribe con (e1,2) entre parénteses
	no hay con tono 1

kwe3e2=yu1
	kwe1'e1=yu1
ndi3kwe3'e2=yu1
	pe1le1=yu1
no hay con tono 2


=2 
después de cualquier


a3 , a5  



o3 , o5   



u3 , u5   





i3, i5

 



e3, e5
Nota: En términos generales los enclíticos =yu1 y =2 (el segundo indicando que la 1a persona singular se marca solamente con un tono 2 final) están en distribución complementaria, el primero se utiliza después de raices que terminan en tono 1 o 2, el segundo se utiliza después de raices que terminan en 3 o 5.
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a3,5) entre parénteses
	nda3 a(3)=2
nda1a5=2
	ta1'a3=2
xa1'a5=2
	sa3na(3)= 2
sa3ta5=2

	Se escribe con (o3,5) entre parénteses
	ko3o(3)= 2
ndo1o5=2
	ko3'o(3)= 2
yo3'o5=2
	kwi3so(3)= 2
to3ko5=2

	Se escribe con (u3,5) entre parénteses
	tu3u(3)= 2
tu3u5=2
	nu1'u3=2
yu3'u5=2
	ku3tu(3)= 2
tu3tu5=2

	Se escribe con (,3,5) entre parénteses
	chi3i(3)= 2
xi1i5=2
	chi3'i(3)= 2
si3'i5=2
	pi3li(3)= 2
ji1ni5=2

	Se escribe con (e3,5) entre parénteses
	ku3ta3nde3e(3)= 2
nde3e5=2
	be3'e(3)= 2
ke3'e5=2
	le15se(3)=2
no hay con tono 5


Nota: En las palabras con vocales largas y rearticuladas siempre se elide el segundo tono si es el mismo que el primero. En los demás casos no se elide. Por ejempo, ku3ndu5'u(5)=2 En las disilábicas nunca se elide el tono 5 y la mora final siempre tiene un tono descendente 52. En el caso de un tono 3 final siempre se elide menos en el caso de un tono 1 en la primera sílaba: do1o3=2   (Pregunta: ocurre solamente con =2 o tambien con =yu1)
Finalmente, existe una forma alomorfémica del enclítico del 1sg que es =eT  que se puede utilizar después de las raices que terminan en tonos 1 o 2. Se utiliza =eT  después de una vocal final de /a/ y /o/ y se utiliza =iT después de las raices que terminan en /u/.
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,2) entre parénteses
	xa1a1= e1
xa3a2= e2
	nda1'a1= e1
nda3'a2= e2
	sa1na1=e1
ka3ta2=e2

	Se escribe con (o1,2) entre parénteses
	no hay con tono 1
yo3o2=e2
	no hay con tono 1

is1to3'o2=e2
	so1ko1=e1
xi3to2=e2

	Se escribe con (u1,2) entre parénteses
	ndu3tu1u1=i1
ku3u2=i2
	ku1'u1=i1
ku3'u2=i2
	yu1ku1=i1
xa3tu2=i2


Pero, cuando la raíz es rearticulada o disilábica (pero no de vocal larga) y termina en =i2 se puede elidir el enclítico de 1sg, efectivamente dejando =ø
(Checar cuadro que sigue)

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,2) entre parénteses
	xa1a1= ø
xa3a2= ø
	nda1'a1= ø
nda3'a2= ø
	sa1na1=e1
ka3ta2=e2

	Se escribe con (o1,2) entre parénteses
	no hay con tono 1
yo3o2=ø
	no hay con tono 1

is1to3'o2=ø
	so1ko1=e1
xi3to2=e2

	Se escribe con (u1,2) entre parénteses
	ndu3tu1u1=i1
ku3u2=ø
	ku1'u1=i1
ku3'u2=ø
	yu1ku1=i1
xa3tu2=i2



2sg

=on5 (o =un5) después de cualquier 


a1,  a3 , a5  



o1,  o3 , o5   



u1,  u3 , u5   





i1, i3, i5




e1, e3, e5
se pierde la última sílaba de la raíz, vocal y tono menos en los casos señalados en negritas.
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,3,5) entre parénteses
	xa1(a1)=on5
nda3 (a3)=on5

nda1(a5)=on5
	nda1'(a1)=on5
ta1'(a3)=on5

xa1'(a5)=on5
	sa1n(a1)=on5

sa3n(a3)=on5
sa3t(a5)=on5

	Se escribe con (o1,3,5) entre parénteses
	no hay con tono 1
ko3(o3)=on5

ndo1(o5)=on5
	no hay con tono 1

ko3'(o3)=on5

yo3'(o5)=on5
	so1k(o1)=on5
kwi3s(o3)=on5

to3ko5=on5

	Se escribe con (u1,3,5) entre parénteses
	ndu3tu1(u1)=un5
tu3(u3)=un5

tu3(u5)=un5
	ku1'(u1)=un5

nu1'(u3)=un5

yu3'(u5)=un5
	yu1k(u1)=un5
ku3t(u3)=un5
tu3t(u5)=un5

	Se escribe con (i1,3,5) entre parénteses
	no hay con tono 1

chi3(i3)=un5

xi1(i5)=un5
	xi5'(i)1=un5

chi3'(i3)=un5

si3'(i5)=un5
	ti1bi1=un5

pi3li(3)=un5

ji1ni(5)=un5

	Se escribe con (e1,3,5) entre parénteses
	no hay con tono 1

ku3ta3nde3(e3)=on5

nde3(e5)=on5
	kwe1'(e1)=on5

be3'(e3)=on5

ke3'(e5)=on5
	pe1le1=on5

le15se(3)=on5

no hay con tono 5


Nota que el los disilábicas que termina en /i3/ se mantiene la vocal y se pierde el tono en todos casos menos pa1chi3ki3=un5, en que se mantiene. Se pierde el tono en xi5xi3, xi1ni3, ku3ndi3xi3, ki3xi3, ki5xi3, ki3si3, ki5si3, ki3ni3
ki1si3, ku3ndi3xi3, chi3ni3, chi5ni3. En todos cases se mantiene la /i/.

(Nota: hay que investigar y aclarar la situación de =iT final de raiz antes de =un5)
=on5 (o =un5) después de cualquier 


a2  



o2


u2


i2





e2
se pierde la /a/ y se conserva el tono 2
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a)2 entre parénteses*
	xa3(a)2=on5

	nda3'(a)2=on5 
	ka3t(a)2=on5

	Se escribe (o)2 entre parénteses
	yo3(o)2=on5
	is1to3'(o)2=on5
	xi3(o)2=on5

	Se escribe con (u)2 entre parénteses
	ku3(u)2=un5
	ku3'(u)2=un5
	xa3t(u)2=un5

	Se escribe con (i)2 entre parénteses
	ndi3(i)2=un5
	si1si5'(i)2=un5
	si3ki2=un5

	Se escribe con (e)2 entre parénteses
	kwe3(e)2=on5
	ndi3kwe3'(e)2=on5
	no hay con tono 2


=on5 (o =un5) después de cualquier 


an1,  an3 , an5   


un1,  un3 , un5   





in1, in3, in5



Nota: No hay palabras que terminan en  on1,3,5 ni  en1,3,5 (menos le3en5, 'semen')
se pierde la vocal y tono final de raíz. Pero cuando una raíz con vocal larga o con vocal rearticuladad tiene una vocal final nasal, aunque se pierda esta vocal  la nasalización de la raíz se queda. Para indicar esta nasalización constante se escribe la /n/ afuera de los paréntesis, por ejemplo, (a3)n. (Checar con disilabicas, lo tenemos escrito con n afuera, pero creo que debe estar entre parentesis)
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como (a1,3,5)n
	ka1(a1)n=on5
ka1(a3)n=on5

ta3(a5)n=on5
	xa1'(a1)n=on5
no hay con tono 3

no hay con tono 5
	no hay con tono 1

no hay con tono 3 ka1x(a5)n=on5

	No hay (on1,3,5)
	no hay con tono 1

no hay con tono 3

no hay con tono 5
	no hay con tono 1
no hay con tono 3
no hay con tono 5
	no hay con tono 1
no hay con tono 3
no hay con tono 5

	Se escribe como (u1,3,5)n
	tu1(u1)n=un5
ku3-tu3(u3)n=un5

tu1(u5)n=un5
	ku1'(u1)n=un5

tu1'(u3)n=un5

siu5'(u5)n=un5
	su1k(u1)n=un5
ku3ch(u3)n=un5
tu3t(u5)n=un5

	Se escribe como (i1,3,5)n 
	no hay con tono 1

ti3(i3)n=un5

13(i5)n=un5
	no hay con tono 1

i3'in3=un5

no hay con tono 5
	ki1xin1=un5

ti1xin(3)=un5

ki3xin(5)=un5

	
	
	
	


=on5 (o =un5) después de cualquier 



an2  




un2


Nota: No hay palabras que terminan en  on2 ni  en2

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como (a)2n *
	ka3(a)2n=on5
	xa3'(a) 2n=on5
	no hay con tono 2

	Se escribe como (u)2n 
	tu3(u)2n=un5
	no hay con tono 2
	yu3k(un)2=un5

	Se escribe como (i)2n 
	ba15 kwi5(i)n2=un5
	no hay con tono 2
	i3tin2=un5


3sgMasc

=ra1, =ra3
final de frase

=ra1, =ra2
medial

después de cualquier 



a1, a2, a3, a5


o1, o2, o3, o5



u1, u2, u3, u5



i1, i2, i3, i5





e1, e2, e3, e5
Final de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con a1,2, 3,5 (no hay elisión)
	xa1a1=ra1

ya3a2=ra1
nda3a3=ra3

nda1a5=ra3
	nda1'a1=ra1
nda3'a2=ra1
ta1'a3= ra3

xa1'a5=ra3
	sa1na1=ra1

ka3ta2=ra1
ka3ta3=ra3
sa3ta5=ra3

	Se escribe con o1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

yo3o2= ra1
ko3o3=ra3
ndo1o5=ra3
	no hay con tono 1

is1to3'o2=ra1
ko3'o3=ra3
yo3'o5=ra3
	so1ko1=ra1

ku3-so3ko2=ra1
kwi3so3=ra3

to3ko5=ra3

	Se escribe con u1,2, 3,5 (no hay elisión)
	ndu3tu1u1=ra1

ku3u2=ra1
tu3u3=ra3

tu3u5=ra3
	ku1'u1=ra1

ku3'u2=ra1
nu1'u3=ra3

yu3'u5=ra3
	yu1ku1=ra1
tu3tu2=ra1
ku3tu3=ra3
tu3tu5=ra3

	Se escribe con i1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

ndi3i2=ra1
chi3i3=ra3
xi1i5=ra3
	xi5'i1=ra1

si1si5'i2=ra1
chi3'i3=ra3

si3'i5=ra3
	ti1bi1=ra1

ti3bi2=ra1

pi3li3=ra3

ji1ni5=ra3

	Se escribe con e1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

kwe3e2=ra1
ku3ta3nde3e3=ra3

nde3e5=ra3
	kwe1'e1=ra1

ndi3kwe3'e2=ra1
be3'e3=ra3

ke3'e5=ra3
	pe1le1=ra1

no hay con tono 2

le15se3=ra3

no hay con tono 5


Nunca hay elisión. Se utiliza =ra1 cuando la raíz termina en tono 1 o 2 y =ra3 cuando la raíz termina en 3 o 5.
Mitad de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,2, 3,5) entre paréntesis
	xa1a1=ra1

ya3a2=ra1
nda3a3=ra2

nda1a5=ra2
	nda1'a1=ra1
nda3'a2=ra1
ta1'a3= ra2

xa1'a5=ra2
	sa1na1=ra1

ka3ta2=ra1
ka3ta3=ra2
sa3ta5=ra2

	Se escribe con (o1,2, 3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

yo3o2= ra1
ko3o3=ra2
ndo1o5=ra2
	no hay con tono 1

is1to3'o2=ra1
ko3'o3=ra2
yo3'o5=ra2
	so1ko1=ra1

ku3-so3ko2=ra1
kwi3so3=ra2

to3ko5=ra2

	Se escribe con (u1,2, 3,5) entre paréntesis
	ndu3tu1u1=ra1

ku3u2=ra1
tu3u3=ra2

tu3u5=ra2
	ku1'u1=ra1

ku3'u2=ra1
nu1'u3=ra2

yu3'u5=ra2
	yu1ku1=ra1
tu3tu2=ra1
ku3tu3=ra2
tu3tu5=ra2

	Se escribe con (i1,2, 3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

ndi3i2=ra1
chi3i3=ra2
xi1i5=ra2
	xi5'i1=ra1

si1si5'i2=ra1
chi3'i3=ra2

si3'i5=ra2
	ti1bi1=ra1

ti3bi2=ra1

pi3li3=ra2

ji1ni5=ra2



Tampoco hay elisión en posición medial. Se utiliza =ra1 cuando la raíz termina en tono 1 o 2 pero =ra2 (y no =ra3, como ocurre a final de frase) cuando la raíz termina en 3 o 5.

Con vocal final nasal ocurre lo mismo. No hay elisión y el caracter nasal de la raíz en su enteridad (cuando es vocal larga o rearticulada) o de la última sílaba de la raíz, cuando es disilábica, se mantiene antes de =ra1,2,3).

3sgFem

=an5 (o =en5) después de cualquier


a1,  a3 , a5  



o1,  o3 , o5   



u1,  u3 , u5   





i1, i3, i5




e1, e3, e5
se pierde la vocal y tono final de la raíz, menos en las excepciones señaladas en negritas.

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,3,5) entre paréntesis
	xa1(a1)=en5
nda3(a3)=en5

nda1(a5)=en5
	nda1'(a1)=en5
ta1'(a3)=en5

xa1'(a5)=en5
	sa1n(a1)=en5

sa3n(a3)=en5
sa3t(a5)=en5

	Se escribe con (o1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1
ko3(o3)=an5

ndo1(o5)=an5
	no hay con tono 1

ko3'(o3)=an5

yo3'(o5)=an5
	*so1ko(1)=an5
*kwi3so(3)=an5

*to3ko(5)=an5

	Se escribe con (u1,3,5) entre paréntesis
	ndu3tu1(u1)=an5
tu3(u3)=an5

tu3(u5)=an5
	ku1'(u1)=an5

nu1'(u3)=an5

yu3'(u5)=an5
	*yu1ku(1)=an5
*ku3tu(3)=an5
*tu3tu(5)=an5

	Se escribe con (i1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

chi3(i3)=an5

xi1(i5)=an5
	xi5'(i)1=an5

chi3'(i3)=an5

si3'(i5)=an5
	**ti1bi(1)=an5

**pi3li(3)=an5

**ji1ni(5)=an5

	Se escribe con (e1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

ku3ta3nde3(e3)=an5

nde3(e5)=an5
	kwe1'(e1)=an5

be3'(e3)=an5

ke3'(e5)=an5
	pe1le1=an5

le15se(3)=an5

no hay con tono 5


El comportamiento del enclítico =an5 (=en5) es muy parecido al del =on5 (=un5) con las mismas "irregularidades" después de las vocales anteriores /i/ y /e/. 

Una diferencia importante es la labialización y palatalización en las formas marcadas con * (para labialización) y ** (para palatalización) (Checar que la palatalizacion y labializacion no ocurren con =on5 (=un5) 
	Escritura
	Pronunciación

	so1ko(1)=an5
kwi3so(3)=an5

to3ko(5)=an5
	so1kwan5
kwi3swan5

to3kwan5

	yu1ku(1)=an5
ku3tu(3)=an5
tu3tu(5)=an5
	yu1kwan5
ku3twan5
tu3twan5


	Escritura
	Pronunciación

	ti1bi(1)=an5

pi3li(3)=an5

ji1ni(5)=an5
	ti1byan5

pi3lyan5

ji1nyan5


=an5 (o =en5) después de cualquier


a2 



o2 



u2





i2




e2
se pierde la vocal final de raíz y se conserva el tono 2

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a)2 entre parénteses*
	xa3(a)2=en5

	nda3'(a)2=en5 
	ka3t(a)2=en5

	Se escribe (o)2 entre parénteses
	yo3(o)2=an5
	is1to3'(o)2=an5
	xi3to2=an5

	Se escribe con (u)2 entre parénteses
	ku3(u)2=an5
	ku3'(u)2=an5
	xa3tu2=an5

	Se escribe con (i)2 entre parénteses
	ndi3(i)2=an5
	si1si5'(i)2=an5
	si3ki2=an5

	Se escribe con (e)2 entre parénteses
	kwe3(e)2=an5
	ndi3kwe3'(e)2=an5
	no hay con tono 2


	Escritura
	Pronunciación

	xi3to2=an5
xa3tu2=an5

si3ki2=an5
	xi3twan25

xa3twan25

si3kyan25


Ocurre el mismo labialización y palatalización señalado arriba. 
Sigue el mismo patrón en cuanto a la nasalización de la raíz en los casos ya notados .

Cosa manipulable

=aT =eT
=a1, =a2, =a3


=e1, =e2, =e3 después de cualquier raíz que termina en 



a1, a2, a3, a5



o1, o2, o3, o5




u1, u2, u3, u5




i1, i2, i3, i5





e1, e2, e3, e5


Final de frase (agregar pronunciacion en los casos [] en rojo)
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como (a1,2, 3,5)
	xa1(a1)=e1 [xe1e1]

ya3(a2)=e2 [ye3e2]

nda3(a3)=e3 [nde3e3]

nda1a5=e3 [nde1e14]
	nda1'(a1)=e1 [nda1'e1 ]

nda3'(a2)=e2 [nda3'e2 ]

ta1'(a3)=e3 [ta1'e3 ]
xa1'a5=e3 [xa1'e14 ]
	sa1n(a1)=e1 []
ka3t(a2)=e2 []
ka3t(a3)=e3 []
sa3ta5=e3[]

	Se escribe como (o1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

yo3(o2)=a2[]
ko3(o3)=a3 [kwa3a3]
ndo1(o)5=a3 [ndw1a14]
	no hay con tono 1

is1to3'(o2)=a2 [is1twa3'a2]

ko3'(o3)=a3 [kwa3'a3]
yo3'(o)5=a3 [yo3'a14]
	so1ko(1)=a1 [so1kwa1]
ku3-so3ko(2)=a2 [ku3-so3kwa2]

kwi3so(3)=a3 [kwi3swa3]
to3ko5=a3 [to3kwa14]

	Se escribe como (u1,2, 3,5)
	ndu3tu1(u1)=a1 [ndu3twa1a1]
ku3(u2)=a2 [kwa3a2]

tu3(u3)=a3 [twa3a3]
tu3(u)5=a3 [tw3a4]
	ku1'(u1)=a1 [kwa1'a1]
ku3'(u2)=a2 [kwa3'a2]

nu1'(u3)=a3 [nwa1'a3]
yu3'(u)5=a3 [ywa3'a4)]
	yu1ku(1)=a1 [yu1kwa1]

tu3tu(2)=a2 [tu3twa2]

ku3tu(3)=a3 [ku3twa3]

tu3tu5=a3 [tu3twa4]

	Se escribe como (i1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

ndi3(i2)=a2 [ndya3a2]

chi3(i3)=a3 [chya3a3]
xi1(i)5=a3 [xya1a14]
	xi5'i1=a1 [xya5'a1]
si1si5'(i2)=a2 [si1sya5'a2]

chi3'(i3)=a3 [chya3'a3]
si3'(i)5=a3 [sya3'a4]
	ti1bi(1)=a1 [ti1bya1]
ti3bi(2)=a2 [ti3bya2]
pi3li(3)=a3 [pi3lya3]
ji1n(i)5=a3 [ji1nya4]

	Se escribe como (e1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

kwe3(e2)=a2[]
ku3ta3nde3(e3)=a3[]
nde3(e)5=a3 [nde3a4]
	kwe1'(e1)=a1[]
ndi3kwe3'(e2)=a2[]
be3'(e3)=a3 [bya3'a3]
ke3'(e)5=a3 [kya3'a4]
	pe1le(1)=a1 [pe1lya1]
no hay con tono 2

le15se(3)=a3 [le15sya3]
no hay con tono 5


La vocal /e/ del enclítico ocurre solamente después de una raíz que termina en /a/, lo mismo que ocurre con la 3sgFem. Refleja un proceso de desimilación.

El enclítico de cosa después de una raíz que termina en tono 5 se prouncia con tono 4. Esto parece reflejar una tensión entre el efecto del tono básico del enclítico, que se hipotesiza sea 3 y el efecto del tono final de la raíz, 5. El resultado es el tono 4 aunque hay que verificar esto acústicamente. De todos maneras en la escritura prática se deja la secuencia 53 (p. ej., nde3(e)5=a3).
Nota la labialización o palatalización de la consonante final de la raíz cuando le sigue /o/ y /u/ (que resultan en labialización) o /i/ y /e/ (que resultan en palatalización).

Cuando el enclítico es a final de frase y le antecede un tono 5 de la raíz, el tono del enclítico se pronuncia como tono 4. Para representar esto escribimos, por ejemplo






nda1(a)5=e3
Se pronuncia 


[nde1e14]

Una secuencia final de =53 →  4. Pero si el tono de la primera sílaba es 1, entonces 1-4 se pronuncia 1-14 (igual que la secuencia 1-5 se pronuncia 1-15)


En la ortografía práctica sin embargo, se deja la secuencia final como 53 como en el caso de  

=a1, =a2


=e1, =e2
después de cualquier 


a1, a3, a3, a5



o1, o2, o3, o5




u1, u2, u3, u5 






i1, i2, i3, i5





e1, e2, e3, e5
Mitad de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como (a1,2, 3,5)
	xa1(a1)=e1 [xe1e1]

ya3(a2)=e2 [ye3e2]

nda3(a3)=e2 [nde3e2]

nda1(a)5=e2 [nde1e42]
	nda1'(a1)=e1 [nda1'e1 ]

nda3'(a2)=e2 [nda3'e2 ] ta1'(a3)=e2

xa1'(a)5=e2
	sa1n(a1)=e1

ka3t(a2)=e2
ka3t(a3)=e2
sa3t(a)5=e2

	Se escribe como (o1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

yo3(o2)=a2
ko3(o3)=a2

ndo1(o)5=a2 [ndo14a2]
	no hay con tono 1

is1to3'o2=a2 [is1twa3'a2]

ko3'(o3)=a2 [kwa3'a2]
yo3'(o)5=a2 [yo3'a42]
	so1ko1=a1 [so1kwa1]
ku3-so3ko2=a2 [ku3-so3kwa2]

kwi3so3=a2 [kwi3swa2]
to3k(o)5=a2 [to3kwa42]

	Se escribe como (u1,2, 3,5)
	ndu3tu1(u1)=a1 [ndu3twa1a1]
ku3(u2)=a2 [kwa3a2]

tu3(u3)=a2 [twa3a2]
tu3(u)5=a2 [tu3a42]
	ku1'(u1)=a1 [kwa1'a1]
ku3'(u2)=a2 [kwa3'a2]

nu1'(u3)=a2 [nwa1'a32]
yu3'(u)5=a2 [ywa3'a42)]
	yu1ku(1)=a1 [yu1kwa1]

tu3tu(2)=a2 [tu3twa2]

ku3tu(3)=a2 [ku3twa2]

tu3t(u)5=a2 [tu3twa42]

	Se escribe como (i1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

ndi3(i2)=a2 [ndia3a2]

chi3(i3)=a2 [chia3a2]
xi1(i)5=a2 [xia1a42]
	xi5'i1=a1 [xia5'a1]
si1si5'(i2)=a2 [si1sia5'a2]

chi3'(i3)=a2 [chia3'a2]
si3'(i)5=a2 [sia3'a42]
	ti1bi(1)=a1 [ti1bia1]
ti3bi(2)=a2 [ti3bia2]
pi3li(3)=a2 [pi3lia2]
ji1n(i)5=a2 [ji1nia42]

	Se escribe como (e1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

kwe3(e2)=a2
ku3ta3nde3(e3)=a2

nde3(e))=a2 [nde3a42]
	kwe1'e1=a1

ndi3kwe3'e2=a2
be3'(e3)=a2 [bia3'a2]
ke3'(e)5=a2 [kia3'a42]
	pe1le1=a1 [pe1lia1]
no hay con tono 2

le15se3=a2 [le15sia2]
no hay con tono 5


El cambio en posición medial es simplemente la reducción del tono 3 del enclítico a tono 2.
Animal, madera, agua

=ri5


animal

=run5

madera

=ra5

agua

después de cualquier 




a1,  a3 , a5  




o1,  o3 , o5   




u1,  u3 , u5   






i1, i3, i5


antes de =ri5
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como a1,2, 3,5 (no hay elisión)
	xa1a1=ri5

ya3a2=ri5
nda3a3=ri5

nda1a5=ri5
	nda1'a1=ri5
nda3'a2=ri5
ta1'a3=ri5

xa1'a5=ri5
	sa1na1=ri5

ka3ta2=ri5
ka3ta3=ri5
sa3ta5=ri5

	Se escribe como o1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

yo3o2=ri5
ko3o3=ri5

ri1o5=ri5
	no hay con tono 1

is1to3'o2=ri5
ko3'o3=ri5

yo3'o5=ri5
	so1ko1=ri5

ku3so3ko2=ri5
kwi3so3=ri5

to3ko5=ri5

	Se escribe como u1,2, 3,5 (no hay elisión)
	ndu3tu1u1=ri5

ku3u2=ri5
tu3u3=ri5

tu3u5=ri5
	ku1'u1=ri5

ku3'u2=ri5
nu1'u3=ri5

yu3'u5= ri5
	yu1ku1=ri5
tu3tu2=ri5
ku3tu3=ri5
tu3tu5=ri5

	Se escribe como i1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

ndi3i2=ri5
chi3i3=ri5

xi1i5=ri5
	xi5'i1=ri5
si1si5'i2=ri5
chi3'i3=ri5

si3'i5=ri5
	ti1bi1=ri5
ti3bi2=ri5
pi3li3=ri5
ji1ni5=ri5


	Se escribe con e1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

kwe3e2=ri5
ku3ta3nde3e3=ri5

nde3e5=ri5
	kwe1'e1=ri5

ndi3kwe3'e2=ri5
be3'e3=ri5

ke3'e5=ri5
	pe1le1=ri5

no hay con tono 2

le15se3=ri5

no hay con tono 5


antes de =run5
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como a1,2, 3,5 (no hay elisión)
	xa1a1=run5

ya3a2=run5
nda3a3=run5

nda1a5=run5
	nda1'a1=run5
nda3'a2=run5
ta1'a3=run5

xa1'a5=run5
	sa1na1=run5

ka3ta2=run5
ka3ta3=run5
sa3ta5=run5

	Se escribe como o1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

yo3o2=run5
ko3o3=run5

run1o5=run5
	no hay con tono 1

is1to3'o2=run5
ko3'o3=run5

yo3'o5=run5
	so1ko1=run5

ku3so3ko2=run5
kwi3so3=run5

to3ko5=run5

	Se escribe como u1,2, 3,5 (no hay elisión)
	ndu3tu1u1=run5

ku3u2=run5
tu3u3=run5

tu3u5=run5
	ku1'u1=run5

ku3'u2=run5
nu1'u3=run5

yu3'u5= run5
	yu1ku1=run5
tu3tu2=run5
ku3tu3=run5
tu3tu5=run5

	Se escribe como i1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

ndi3i2=run5
chi3i3=run5

xi1i5=run5
	xi5'i1=run5
si1si5'i2=run5
chi3'i3=run5

si3'i5=run5
	ti1bi1=run5
ti3bi2=run5
pi3li3=run5
ji1ni5=run5


	Se escribe con e1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

kwe3e2=ndo5
ku3ta3nde3e3=ndo5

nde3e5=ndo5
	kwe1'e1=ndo5

ndi3kwe3'e2=ndo5
be3'e3=ndo5

ke3'e5=ndo5
	pe1le1=ndo5

no hay con tono 2

le15se3=ndo5

no hay con tono 5


antes de =ra5
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como a1,2, 3,5 (no hay elisión)
	xa1a1=ra5

ya3a2=ra5
nda3a3=ra5

nda1a5=ra5
	nda1'a1=ra5
nda3'a2=ra5
ta1'a3=ra5

xa1'a5=ra5
	sa1na1=ra5

ka3ta2=ra5
ka3ta3=ra5
sa3ta5=ra5

	Se escribe como o1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

yo3o2=ra5
ko3o3=ra5

ra1o5=ra5
	no hay con tono 1

is1to3'o2=ra5
ko3'o3=ra5
yo3'o5=ra5
	so1ko1=ra5

ku3so3ko2=ra5
kwi3so3=ra5

to3ko5=ra5

	Se escribe como u1,2, 3,5 (no hay elisión)
	ndu3tu1u1=ra5

ku3u2=ra5
tu3u3=ra5

tu3u5=ra5
	ku1'u1=ra5

ku3'u2=ra5
nu1'u3=ra5

yu3'u5= ra5
	yu1ku1=ra5
tu3tu2=ra5
ku3tu3=ra5
tu3tu5=ra5

	Se escribe como i1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

ndi3i2=ra5
chi3i3=ra5

xi1i5=ra5
	xi5'i1=ra5
si1si5'i2=ra5
chi3'i3=ra5

si3'i5=ra5
	ti1bi1=ra5
ti3bi2=ra5
pi3li3=ra5
ji1ni5=ra5


	Se escribe con e1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

kwe3e2=ra5
ku3ta3nde3e3=ra5

nde3e5=ra5
	kwe1'e1=ra5

ndi3kwe3'e2=ra5
be3'e3=ra5

ke3'e5=ra5
	pe1le1=ra5

no hay con tono 2

le15se3=ra5

no hay con tono 5


No hay elisión ni hay cambio de raíz antes de =ri5, =run5, =ra5 en contexto alguno. Con vocal final nasal ocurre lo mismo. No hay elisión y el caracter nasal de la raíz en su enteridad (cuando es vocal larga o rearticulada) o de la última sílaba de la raíz, cuando es disilábica, se mantiene).

1plIncl

=e5 (o =o5) después de cualquier 



a1,  a3 , a5  




o1,  o3 , o5   




u1,  u3 , u5   






i1, i3, i5





e1, e3, e5
se pierde la vocal y tono final de raíz (con las excepciones notadas en negritas)

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,3,5) entre paréntesis
	xa1(a1)=e5
nda3(a3)=e5

nda1(a5)=e5
	nda1'(a1)=e5
ta1'(a3)=e5

xa1'(a5)=e5
	sa1n(a1)=e5 [sa1nde5]

sa3n(a3)=e5 [sa3nde5]

sa3t(a5)=e5

	Se escribe con (o1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1
ko3(o3)=e5

ndo1(o5)=e5
	no hay con tono 1

ko3'(o3)=e5

yo3'(o5)=e5
	*so1ko(1)=e5
*kwi3so(3)=e5

*to3ko(5)=e5

	Se escribe con (u1,3,5) entre paréntesis
	ndu3tu1(u1)=e5
tu3(u3)=e5

tu3(u5)=e5
	ku1'(u1)=e5

nu1'(u3)=e5

yu3'(u5)=e5
	*yu1ku(1)=e5
*ku3tu(3)=e5
*tu3tu(5)=e5

	Se escribe con (i1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

chi3(i3)=o5

xi1(i5)=o5
	xi5'(i)1=o5

chi3'(i3)=o5

si3'(i5)=o5
	**ti1bi(1)=o5

**pi3li(3)=o5

**ji1ni(5)=o5

	Se escribe con (e1,3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

ku3ta3nde3(e3)=o5

nde3(e5)=o5
	kwe1'(e1)=o5

be3'(e3)=o5

ke3'(e5)=o5
	pe1le1=o5

le15se(3)=o5

no hay con tono 5


Nota la labialización y palatalización en las formas marcadas con * (para labialización) y ** (para palatalización)

	Escritura
	Pronunciación

	so1ko(1)=e5
kwi3so(3)=e5

to3ko(5)=e5
	so1kwe5
kwi3swe5

to3kwe5

	yu1ku(1)=e5
ku3tu(3)=e5
tu3tu(5)=e5
	yu1kwe5
ku3twe5
tu3twe5


	Escritura
	Pronunciación

	ti1bi(1)=o5

pi3li(3)=o5

ji1ni(5)=o5
	ti1byo5

pi3lyo5

ji1nyo5


=e5 (o =o5) después de cualquier 


a2  




o2 





u2



i2






e2 

se pierde la vocal final de la raíz y se conserva el tono 2

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a)2 entre paréntesis*
	xa3(a)2=e5

	nda3'(a)2=e5 
	ka3t(a)2=e5

	Se escribe (o)2 entre paréntesis
	yo3(o)2=e5
	is1to3'(o)2=e5
	*xi3to2=e5

	Se escribe con (u)2 entre paréntesis
	ku3(u)2=e5
	ku3'(u)2=e5
	*xa3tu2=e5

	Se escribe con (i)2 entre paréntesis
	ndi3(i)2=o5
	si1si5'(i)2=o5
	**si3ki2=o5

	Se escribe con (e)2 entre paréntesis
	kwe3(e)2=o5
	ndi3kwe3'(e)2=o5
	no hay con tono 2


	Escritura
	Pronunciación

	xi3to2=e5

xa3tu2=e5

si3ki2=o5
	xi3twe25

xa3twe25

si3kyo25


Sigue el mismo patrón en cuanto a la nasalización de la raíz.

1plExcl

=ndu1, =ndu3
final de frase

=ndu1, =ndu2
medial

después de cualquier


a1, a2, a3, a5


o1, o2, o3, o5



u1, u2, u3, u5



i1, i2, i3, i5





e1, e2, e3, e5
Final de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con a1,2, 3,5 (no hay elisión)
	xa1a1=ndu1

ya3a2=ndu1
nda3a3=ndu3

nda1a5=ndu3
	nda1'a1=ndu1
nda3'a2=ndu1
ta1'a3= ra3

xa1'a5=ndu3
	sa1na1=ndu1

ka3ta2=ndu1
ka3ta3=ndu3
sa3ta5=ndu3

	Se escribe con o1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

yo3o2= ra1
ko3o3=ndu3
ndo1o5=ndu3
	no hay con tono 1

is1to3'o2=ndu1
ko3'o3=ndu3

yo3'o5=ndu3
	so1ko1=ndu1

ku3-so3ko2=ndu1
kwi3so3=ndu3

to3ko5=ndu3

	Se escribe con u1,2, 3,5 (no hay elisión)
	ndu3tu1u1=ndu1

ku3u2=ndu1
tu3u3=ndu3

tu3u5=ndu3
	ku1'u1=ndu1

ku3'u2=ndu1
nu1'u3=ndu3

yu3'u5=ndu3
	yu1ku1=ndu1
tu3tu2=ndu1
ku3tu3=ndu3
tu3tu5=ndu3

	Se escribe con i1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

ndi3i2=ndu1
chi3i3=ndu3

xi1i5=ndu3
	xi5'i1=ndu1

si1si5'i2=ndu1
chi3'i3=ndu3

si3'i5=ndu3
	ti1bi1=ndu1

ti3bi2=ndu1

pi3li3=ndu3

ji1ni5=ndu3

	Se escribe con e1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

kwe3e2=ndu1
ku3ta3nde3e3=ndu3

nde3e5=ndu3
	kwe1'e1=ndu1

ndi3kwe3'e2=ndu1
be3'e3=ndu3

ke3'e5=ndu3
	pe1le1=ndu1

no hay con tono 2

le15se3=ndu3

no hay con tono 5


En resumen, no hay elisión y se utiliza =ndu1 cuando la raíz termina en tono 1 o 2 y =ndu3 cuando la raíz termina en 3 o 5.

Mitad de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,2, 3,5) entre paréntesis
	xa1a1=ndu1

ya3a2=ndu1
nda3a3=ndu2

nda1a5=ndu2
	nda1'a1=ndu1
nda3'a2=ndu1
ta1'a3= ra2

xa1'a5=ndu2
	sa1na1=ndu1

ka3ta2=ndu1
ka3ta3=ndu2
sa3ta5=ndu2

	Se escribe con (o1,2, 3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

yo3o2= ra1
ko3o3=ndu2
ndo1o5=ndu2
	no hay con tono 1

is1to3'o2=ndu1
ko3'o3=ndu2

yo3'o5=ndu2
	so1ko1=ndu1

ku3-so3ko2=ndu1
kwi3so3=ndu2

to3ko5=ndu2

	Se escribe con (u1,2, 3,5) entre paréntesis
	ndu3tu1u1=ndu1

ku3u2=ndu1
tu3u3=ndu2

tu3u5=ndu2
	ku1'u1=ndu1

ku3'u2=ndu1
nu1'u3=ndu2

yu3'u5=ndu2
	yu1ku1=ndu1
tu3tu2=ndu1
ku3tu3=ndu2
tu3tu5=ndu2

	Se escribe con (i1,2, 3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

ndi3i2=ndu1
chi3i3=ndu2

xi1i5=ndu2
	xi5'i1=ndu1

si1si5'i2=ndu1
chi3'i3=ndu2

si3'i5=ndu2
	ti1bi1=ndu1

ti3bi2=ndu1

pi3li3=ndu2

ji1ni5=ndu2


En resumen, en media de la frase no hay elisión. Se utiliza =ndu1 cuando la raíz termina en tono 1 o 2 pero =ndu2 (y no =ndu3, como ocurre a final de frase) cuando la raíz termina en 3 o 5.

Con vocal final nasal ocurre lo mismo. No hay elisión y el caracter nasal de la raíz en su enteridad (cuando es vocal larga o rearticulada) o de la última sílaba de la raíz, cuando es disilábica, se mantiene antes de =ndu1,2,3).

2pl

=ndo5 depués de cualquier


a1,  a3 , a5  




o1,  o3 , o5   




u1,  u3 , u5   






i1, i3, i5


	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como a1,2, 3,5 (no hay elisión)
	xa1a1=ndo5

ya3a2=ndo5
nda3a3=ndo5

nda1a5=ndo5
	nda1'a1=ndo5
nda3'a2=ndo5
ta1'a3=ndo5

xa1'a5=ndo5
	sa1na1=ndo5

ka3ta2=ndo5
ka3ta3=ndo5
sa3ta5=ndo5

	Se escribe como o1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

yo3o2=ndo5
ko3o3=ndo5
ndo1o5=ndo5
	no hay con tono 1

is1to3'o2=ndo5
ko3'o3=ndo5
yo3'o5=ndo5
	so1ko1=ndo5

ku3so3ko2=ndo5
kwi3so3=ndo5

to3ko5=ndo5

	Se escribe como u1,2, 3,5 (no hay elisión)
	ndu3tu1u1=ndo5

ku3u2=ndo5
tu3u3=ndo5

tu3u5=ndo5
	ku1'u1=ndo5

ku3'u2=ndo5
nu1'u3=ndo5

yu3'u5= ndo5
	yu1ku1=ndo5
tu3tu2=ndo5
ku3tu3=ndo5
tu3tu5=ndo5

	Se escribe como i1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

ndi3i2=ndo5
chi3i3=ndo5
xi1i5=ndo5
	xi5'i1=ndo5
si1si5'i2=ndo5
chi3'i3=ndo5

si3'i5=ndo5
	ti1bi1=ndo5
ti3bi2=ndo5
pi3li3=ndo5
ji1ni5=ndo5


	Se escribe con e1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

kwe3e2=ndo5
ku3ta3nde3e3=ndo5

nde3e5=ndo5
	kwe1'e1=ndo5

ndi3kwe3'e2=ndo5
be3'e3=ndo5

ke3'e5=ndo5
	pe1le1=ndo5

no hay con tono 2

le15se3=ndo5

no hay con tono 5


No hay elisión ni hay cambio de =ndo5 en contexto alguno. El caracter nasal de la raíz en su enteridad (cuando es vocal larga o rearticulada) o de la última sílaba de la raíz (cuando es disilábica) se mantiene antes de =ndo5.

3pl

=na1, =na3
final de frase

=na1, =na2
medial

después de cualquier


a1, a2, a3, a5


o1, o2, o3, o5



u1, u2, u3, u5



i1, i2, i3, i5





e1, e2, e3, e5
Final de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con a1,2, 3,5 (no hay elisión)
	xa1a1=na1

ya3a2=na1
nda3a3=na3

nda1a5=na3
	nda1'a1=na1
nda3'a2=na1
ta1'a3= ra3

xa1'a5=na3
	sa1na1=na1

ka3ta2=na1
ka3ta3=na3
sa3ta5=na3

	Se escribe con o1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

yo3o2= ra1
ko3o3=na3
ndo1o5=na3
	no hay con tono 1

is1to3'o2=na1
ko3'o3=na3

yo3'o5=na3
	so1ko1=na1

ku3-so3ko2=na1
kwi3so3=na3

to3ko5=na3

	Se escribe con u1,2, 3,5 (no hay elisión)
	ndu3tu1u1=na1

ku3u2=na1
tu3u3=na3

tu3u5=na3
	ku1'u1=na1

ku3'u2=na1
nu1'u3=na3

yu3'u5=na3
	yu1ku1=na1
tu3tu2=na1
ku3tu3=na3
tu3tu5=na3

	Se escribe con i1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

ndi3i2=na1
chi3i3=na3

xi1i5=na3
	xi5'i1=na1

si1si5'i2=na1
chi3'i3=na3

si3'i5=na3
	ti1bi1=na1

ti3bi2=na1

pi3li3=na3

ji1ni5=na3

	Se escribe con e1,2, 3,5 (no hay elisión)
	no hay con tono 1

kwe3e2=na1
ku3ta3nde3e3=na3

nde3e5=na3
	kwe1'e1=na1

ndi3kwe3'e2=na1
be3'e3=na3

ke3'e5=na3
	pe1le1=na1

no hay con tono 2

le15se3=na3

no hay con tono 5


En resumen, no hay elisión y se utiliza =na1 cuando la raíz termina en tono 1 o 2 y = na3 cuando la raíz termina en 3 o 5.

Mitad de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,2, 3,5) entre paréntesis
	xa1a1=na1

ya3a2=na1
nda3a3=na2

nda1a5=na2
	nda1'a1=na1
nda3'a2=na1
ta1'a3= ra2

xa1'a5=na2
	sa1na1=na1

ka3ta2=na1
ka3ta3=na2
sa3ta5=na2

	Se escribe con (o1,2, 3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

yo3o2= ra1
ko3o3=na2
ndo1o5=na2
	no hay con tono 1

is1to3'o2=na1
ko3'o3=na2

yo3'o5=na2
	so1ko1=na1

ku3-so3ko2=na1
kwi3so3=na2

to3ko5=na2

	Se escribe con (u1,2, 3,5) entre paréntesis
	ndu3tu1u1=na1

ku3u2=na1
tu3u3=na2

tu3u5=na2
	ku1'u1=na1

ku3'u2=na1
nu1'u3=na2

yu3'u5=na2
	yu1ku1=na1
tu3tu2=na1
ku3tu3=na2
tu3tu5=na2

	Se escribe con (i1,2, 3,5) entre paréntesis
	no hay con tono 1

ndi3i2=na1
chi3i3=na2

xi1i5=na2
	xi5'i1=na1

si1si5'i2=na1
chi3'i3=na2

si3'i5=na2
	ti1bi1=na1

ti3bi2=na1

pi3li3=na2

ji1ni5=na2


Tampoco hay elilsión en posición medial. Se utiliza =na1 cuando la raíz termina en tono 1 o 2 pero =na2 (y no =na3, como ocurre a final de frase) cuando la raíz termina en 3 o 5.
